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ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában

Egész évre — — 520 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára. oályaud- 
varen és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck
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Korfu
Az európai aknamezőn, amelyről csak 

n.n-’vje''. irtuk meg, hogy mint alattomos el- 
]enst’. r j. selkedik az el kiűzött embermilliókra. 
"ira felrobbant egy akna. A görög-albán ha- 
-.\ron ismeretlen banditák meggyilkolták az 
f-r i i/iző olasz missziót. Felháborító, borzal­
mas bűntény, amelyet pillanatig sem szabad 
megtorlntlanul hagvni. A gyilkosokat bíróság 
e]é kell állítani, hogy elnyerjék méltó bün­
tetésüket. Minden józanul rí igaz-ágosan érző 
ember igv gondolkodik erről a kérdésről es 
nv’lván így gondolkodnának maguk az olaszok 

ha nem lenne — ettől az epizódtól függet­
lenül —- elintéznivalójuk Görögországgal. Mus- 
solininek kapóra jött a gyilkosság es ma már 
az egyszerű bűntényből európai bonyodalom 
lett. fegyverek és ágyuk ropognak az olasz 
misszió tagjainak holttestei telett es nem 
tudni, holnap nem-e indulnak meg a had­
seregek a végső leszámolásra, a helyzetet egy 
angol lap jellemezte a legtalálóbban, amely 
Mussolini erőszaklépését Xusztri m&k Szerbia 
elleni 1914. évi akcióiához hasonlítja. , Végze­
tes összehasonlítás. Ha az olasz nép és az 
európai államok egyöntetű tiltakozása nem 
tudja feltartóztatni Mussolini miiitarizmusának 
őrjöngő szenvedélyét, akkor Európa ismét az 
ürvénv szélére sodródik.

Korfu szigetének megszállását az egész 
vikág megdöbbenéssel vette tudomásul. Angliá­
ban erélyes ellenrendszabályokat sürgetnek és 
Franciaország is elitéli az akciót. Görögország 
magatartása az utolsó években nem érdemelte 
ki az európai demokrácia szimpátiáját. Ez a 
méltatlan támadás azonban pártjára állította az 
ellenfeleit is. A helyzet helyes megítéléséhez 
szükséges ismerni Olaszország álláspontját a 
Balkán-kérdésben. Évszázados törekvése az im­
perialista olasz politikának, hogy az Adriai- 
tenger szláv partján megvesse a lábat. A béke- 
szerződések keresztülhúzták ezt a számítást s 
azóta Róma legfőbb gondja, miként erősítheti 
meg pozícióját Albániában és hol gyengítheti 
Görögország erejét. Mióta Mussolini kormányra 
lépett, egyetlen törekvése, hogyan keríthetné 
be Jugoszláviát minden oldalról, hogy ilyen­
formán az Adria kizárólagos ura legyen. A dik­
tátor einig igen helyes érzékkel politikájának 
fusulyát a belső kérdés kre fektette s a külpoliti­
ka aspirációk megvalósítását későbbre tartogatta. 
I gy látszik most elérkezettnek látja az időt, 
hogy nyíltan a világ elé tárja az orosz fasciz- 
rnus igazi arculatát. Görögország a hosszú 
háborúk veszteségei alatt teljesen letört és alig 
számba vehető ellenfél, a nagyhatalmakat pedig 
túlontúl lekötik a középerópai helyzet bonyo­
dalmai, semmi akadálya nincs hát annak, hogy 
egy merész gesztussal életbe lendüljön Mussolini 
álma.

Korfu megszállása a legaggasztóbb jelen­
sége a mai európai életnek. Ha Olaszország 
makacsul folytat;a eddigi politikáját, könnyen 
lehet, hogy nemcsak a Balkánon borul tel a 
rend, de f egész Európa ismét szembekerül egy­
mással. És igaza lehet az angol újságnak, hogy 
a görög szigeten történt gyilkosság uj Szara­
jevója lesz a világnak. A diplomaták és poli­
tikusok egész hadserege fáradozik azon, hogy 
Mussolini meggondolatlan lépését jóvátegye és 
elkerülhető legyen a további konfliktus. Ha az 
ügyet nem fogják komplikálni más európai 
hatalmak rejtett vagy nyilt imperialista szándé­
kai, Olaszország nagy harcikedve csakhamar 
le fog lohadni. De ha Mussolinit titokban biz­
tatni fogják, akkor az európai béke felett újabb 
vészfeihök tornyosulnak.

Százezrek pusztulása Japánban
Földrengés és taifun pusztított a japán szigeteken. Yokohamában százezer 
halott. Levegőbe repüli a tokioi arzenál. Atami városa elpusztult. Sío-t

elsöpörte a taifun
íBécs, szeptember •>. Az LJj Keld tudósí­

tójától.) Méreteiben e.Ui* ismeretlen katasztrófa 
pusztított Japánban. Az egész szigetországon föld­
rengés es a vulkánikus kitörések kiséroje, szökő­
ár vonult végig. Japán legnagyobb kikötője, 
Yokohama a földrengés áldozata lett. A földrengést 
csaknem ügyi dühén észlelték Yokohamában és 
Csakában. A földrengés következtében, mely hat 
percig tartott, a városok közötti távbeszélőkuzalok 
teljesen elpusztultak. A virágzó kikötővárosnak, 
amely közvetlenül Tokio mellett fekszik, jelenleg 
négyszázhuszonháromezer lakosa van, amelyből 
megközelítőleg

százezer a borzalmas földrengés követ­
keztében elpusztult.

A város pillanatok alatt sivataggá változott. 
A kikötőváros keleti oldalán észlelték leghamarabb 
a földrengést, ahol a lakosok már a kora dél­
előtti órákban kisebb lökést tapasztaltak. Kis idő­
vel később hatalmas rázkódás remegtette meg az 
egész várost. Mindenki menekülésre gondolt. A la­
kosság a romokon keresztül a kikötő felé futott és 
megrohanta az ott veszteglő hajókat. A hajókat 
azonban rendkívül nehezen lehetett megközelíteni, 
mert a tenger erősen háborgott a földlökések kö­
vetkeztében. Közben a földrengés irtózatos erővel 
megismétlődött.

Hatalmas paloták omlottak össze, nem 
maradt egyetlen ép ház sem.

A vokohamai földrengéssel egy időben Tokió­
ban is igen erős földlökések voltak, ami annál is 
természetesebb, mert Yokahama közvetlenül a fő­
város mellett vau és vele egy vulkánikus zónába 
esik.

Tokióban is óriási a pusztulás,
veszedelemben forgott a japán trónörökös és csa­
ládja élete is, de sikerült idejében elmenekülniük 
a veszedelmes zónáról. A tokiói öböl területéről a 
katasztrófa átterjedt az ország északi felére. Tokió­
ban és Yokahamában

több mint százezer ember vesztette e! 
az életét.

A legutóbbi jelentések szerint
Tokio lángokban áll.

A tűz megfékezésére gondolni sem lehet. Sok kő­
épület bedőlt, a fejlett csatornarendszer elpusztult 
és a viz sok helyen elöntötte a szántóföldeket. Ma­
gát a fővárost valóságos tüztenger veszi körül A 
halottak összeszedésére és a sebesültek mentésére 
gondolni sem lehet. A földrengés több Tokio felé menő 
vonatot elpusztított. A yokohamai kikötőben köz­
vetlenül a földrengés után most is föllépett az el­
maradhatatlan

szökőár, amely betetőzte a katasztrófát.
A szökőár következtében igen sok hajó elpusztult, 
különösen azok a bárkák, amelyekre Yokohama la­
kossága a földrengés elől menekült.

Atami város, amely szintén a vulkánikus 
zóna körzetébe esik, teljesen elpusztult. Itt hatezer 
ember vesztette el az életét,

Ito városát a taifun sodorta el.
Egyetlen ember sem menekült meg a halálból. A 
sasakovi alagút szintén beomlott. Éppen akkor ha­
ladt el az alagút alatt egy vonat, amelyet a szik­
lák maguk alá temettek. A beomlás hatszáz em­
bert Ölt meg. Tokióban és környékén óriási a pá­
nik. A kormány elrendelte az ostromállapotot, 
hogy megakadályozza a katasztrófa hiénáinak a 
garázdálkodását.

A földrengés később a Tokio környékén lévő 
centrumból észak fele húzódott. Tokiótól kezdve 
egészen a Sachalin-szigetig a földlökések zuhogó 
esőben egész napon át megismétlődtek. A távíró- 
vonalak északkelet Japánban kivétel nélkül meg­
szakadtak. Ezért sem lehet pontosan tudni, hogy 
a katasztrófának az ország belsejében milyen mé­
retei voltak. A vasúti torgalom a megmaradt vo­
nalakon teljesen rendszertelen.

A földrengés centruma a feltevések szerint
a Yokohamától nyugatra lévő 3700 mé­
ter magas, örökös hóval borított Fud- 

zsijama
nevű kialudt vulkán környékén lehet. Tokióban a 
császári palota is a lángok martaléka lett. Az 
Asasuska-torony összedülésénél hétszáz ember vesz­
tette életét.

A tokiói arzenál a levegőbe repült, mert a föld­
rengés következtében tűz ütött ki, ami az óriási 
lőporkészleteket felrobbantotta. A robbanás több­
ezer embert ölt meg.

Japánban kisebb földrengések gyakoriak, 
mert hiszen a négy nagyobb és rengeteg apró 
szigeten, amely Japánt alkotja, nem kevesebb mint 
tizelnyolc működésben lévő vulkán van.

Megkezdődtek a zavargások a kolozsvári egyetemen
Az első munkanap verekedéssel. Jogászok zavarták meg az elsőéves orvos ~ 
tanhallgatók boncolási gyakorlatait Galugereanu prorektor rendet ígér

elsőéves román hallgatókat, hogy az első évfolyamíKolozsvár, szeptember 3. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A kolozsvári egyetemi tanács ismere­
tes rendelkezése alapján az egyetem orvosi fakul­
tásának tavalyi első évfolyama ma kezdte meg a 
boncolási gyakorlatokat, amelyeknek az elmúlt tan­
év csonka félévét kell pótolniok. Az egyetemi tanács 
ugyanis abban a hiszemben, hogy az egyetemi za­
vargások nem fognak megismétlődni, módot akart 
nyújtani a diákságnak arra, hogy az elmúlt tanév 
elvesztett félévét pótolja. Az egyetemi tanács re­
ményei azonban nem váltak valóra, az első egye­
temi napon máris rendzavarások voltak.

A vasárnapi diákgyülés nem 
hozott határozatot

A Kolozsvárra hirdetett diákkongresszus be­
tiltása után — mint ismeretes — az egyetemek 
kiküldötei Jasiban konferenciára gyűltek össze, 
ahol a harc további folytatása mellett foglaltak 
állást. Ennek értelmében a kolozsvári diákság veze­
tői vasárnap délutánra gyűlésre hívták össze az

boncolási gyakorlatainak megkezdése alkalmából 
állásfoglalásukat leszögezzék.

A gyűlésen, amely igen heves lefolyású volt, 
a vélemények megoszlottak. A megjelent orvostan - 
hallgatók jórésze az előadások látogatása és a 
mozgalom leszerelése mellett foglalt állást. A harc 
további folytatása mellett a gyűlésen nagyszámban 
megjelent jogászok kardoskodtak, akiknek a gyűlés 
határozatképtelenségére hivatkozva sikerült elérniük, 
hogy a gyűlés érdemleges határozat nélkül osz­
lott szét.

A gyűlés hangulatától azonban arra lehetett 
következtetni, hogy kolozsvári egyetem orvostan­
hallgatóinak nagy része a mczgalom folytatása ellen 
van.

Verekedésekkel nyílt meg 
az első nap

Az anatómiai intézetben ma délután három 
órakor folytak le a boncolási gyakorlatok megkez-
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désének első aktusai. Velada dr. anatómiai tanár­
segéd az amphiteatrumba hívta össze az elsőéves 
orvostanhallgatókat. Előbb hosszabb beszédet inté­
zett a hallgatókhoz, amelyben bejelentette a munka 
megkezdését és kérte az ifjúságot, hogy az egye­
temi életből kapcsolja ki a politikát, mert a poli­
tikai mozgalmak veszélyeztetik a tanítás eredmé­
nyeit. Beszéde után közölte az orvostanhallgatók­
kal beosztásukat.

Nem fölös óvatosságból külön boncterembe 
osztották be a keresztény és külön boncterembe 
a zsidó hallgatókat. A keresztény hallgatók a felső 
boncteremben kaptak munkaasztalt, a zsidó orvos- 
tanhallgatók a tavalyi százhússzal szemben mint­
egy harmincán — a többiek a múlt évi zavar­
gások alatt jórészt külföldi egyetemeken helyez­
kedtek el — az alsó boncteremben kezdtek mun­
kához.

Néhány perccel a munka megkezdése után 
az alsó boncterembe harminc-negyven főnyi botok­
kal felfegyverkezett jogászokból álló csapat rontott 
be és rátámadt a csendben dolgozó zsidó orvos- 
tanhallgatókra. A túlerőben lévő jogászok kiszorí­
tották a zsidó diákokat az egyetemről, miközben 
több zsidó egyetemihallgatót tettleg is inzultáltak.

A verekedés lezajlása után a keresztény 
diákok is elhagyták a bonctermüket. Az egyetemi 
munka megszakadt és annak békés felvétele újra 
kétséges.

Rendőri karhatalmat vezé­
nyelnek ki az egyetemre

Az esti órákban az elsőéves zsidó orvos- 
tanhallgatók felkeresték Calugereanu professzort, az 
egyetem prorektorát, akinek előadták a történte­
ket. Calugereanu prorektor megdöbbenéssel értesült 
a délutáni eseményekről, kijelentette, hogy élesen el­
itéli a verekedéseket és reméli, hogy a rend hol­
napra helyreáll

— A tanításnak a rendjét — mondotta a 
prorektor — minden körülmények között biztosítani 
fogjuk. Holnap rendőri karhatalom segítségét 
fogom igénybe venni, hogy az incidensek megis­
métlődésének elejét vehessük. Minthogy ma is a 
jogászok vettek részt a verekedésben, a rendőri 
karhatalom ügyelni fog arra, hogy a boncterembe 
csak orvostanhallgatók léphessenek be.

Mussolini nem ismeri el a népszövetség
illetékességét

Megszűnt a tengeri forgalom Olaszország és Görögország között. Anglia 
gazdasági blokáddal fenyegeti Olaszországot

gyilkosságért. A terv kidolgozásában egy 
Hamikas nevű bandavezér, aki a forradalmi

(Genf, szept. 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A népszövetségi főtitkársághoz megérkezett a 
görög jegyzék, amely lehetetlennek mondja az 
olasz követelések teljesítését, de minthogy 
Görögországnak érdeke az incidenst békésen 
elintézni és az Olaszországgal való jó viszonyt 
fentartani, a görög kormány mindent el akar 
követni a békés megoldás érdekében s 

a legmesszebbmenő jóvátételt ajánlja fel 
Olaszországnak.

A népszövetségi tanács tegnap titko5 
ülésen foglalkozott a görög kormány jegyzéké- 
vei. Olaszország képviselője, Salandra kétségbe 
vonta a népszövetségi tanács illetékességét az 
olasz ultimátum ügyében. Salandra szerint az 
ügy a nagykövetek tanácsának hatáskörébe 
tartozik, mert a határmegállapitó bizottság olasz 
tagjai a nagykövetek tanácsától kapták meg­
bízásukat. Robert Cecil, Anglia képviselője ki­
jelentette, hogy a legkisebb kétség sem forog­
hat fenn a népszövetség illetékességének kérdé­
sében. Granting svéd megbízott ugj-anezt a fel­
fogást képviselte. Ezekután Salandra megfelelő 
utasítások hiányában kérte, hogy a további 
tárgyalásokat néhány napra halasszák el.

Az olasz önbíráskodás
Róma, szeptember 3. A Stefaui-ügynökség 

jelentése szerint a kormány eltökélt szándéka, hogy 
ragaszkodik ama felfogásához, hogy

a népszövetség nem illetékes a viszály 
eldöntésére,

mert jelen esetben Olaszország becsületét, méltó­
ságát és állampolgárainak életét érintő ügyről van 
szó. Mégis hiszik, hogy hajlandó belemenni abba, 
hogy az illetékesség megvizsgálását a hágai állandó 
nemzetközi törvényszékhez terjesszék.

London, szeptember 3. A Reuter-ügynökség 
jelenti Athénből: Az olasz követség értesítette a 
görög kormányt, hogy a népszövetség határoza­
tát az olasz-görög viszályban nem ismeri el.

Athén, szeptember 3. a.z itteni olasz követ 
tiltakozott a görög kormánynál, mert az „Eleph* 
teros Typhös“ cimü lap , sértő cikket irt Olaszor­
szág ellen. A kormány a lapot huszonnégy órára 
betiltotta és a sajtócenzura igazgatóját elmozdí­
totta helyéből.

Bellini tengernagy megtiltotta a görög hajók­
nak, hogy az otrantói tengerszoroson áthajózhassa­
nak. Az olasz kikötőben négy görög gőzöst visz- 
sza tartottak.

Az Olaszországgal való tengeri forgalom 
teljesen megszűnt,

bár Görögország megengedi, hogy az olasz hajók a 
görög kikötőkbe befuthassanak.

Gazdasági blokád ?
London, szeptember 3. Angol hivatalos fel­

fogás szerint az angol kormány mindent el fog kö­
vetni, hogy a békét megóvja. A „Times“ a görög­
olasz konfliktusról írva, Olaszországot gazdasági 
blokáddal fenyegeti elhamarkodott lépése miatt.

Pár is, szeptember 3. Az „Universal Presse“ 
azt táviratozza Newyorkba, hogy a francia közvé­
lemény az olasz-görög konfliktusban fokozatosan 
Olaszország pártjára áll. A lapok tegnap meg saj­
nálkoztak Mussolini hirtelenségén, ma már rokon- 
szem ükről biztosítják, emellett azonban Görögor­
szágot is a régi rokonszenvvel kezelik.

A franciák a konfliktusban uj értékes 
fegyvereket látnak az angolok ellen 

a jóvátétel! és Ruhr-kérdésben, mert lehetségesnek 
tartják, hogy Anglia az uj Balkán-konfliktus ese­
ten veszélyeztetett érdekei miatt elhalasztja a rukr- 
kerdésbeni akcióját.

Ki felelős a gyilkosságért
Róma, szeptember 3. Az olasz-albán nyo­

mozás újabb adatokat derített fel az olasz 
misszió meggyilkolása ügyében. Eszerint Bod- 
zaris görög ezredes, akt tagja volt Bellini tá- 
jo, nők bizottságának, közvetlenül felelős a

bizottság élén áll, volt Bodzarisnak segítőtársa. 
Ezek a hírek az olasz nép felháborodását csak 
fokozzák. Az agirodasztrii albán megyefönök- 
ség hivatalosan értesítette a római kormányt, 
hogy a beható nyomozás megállapította és 
több tanú esküvel megerősítette, hogy a gyil­
kosságról előre tudtak azok a görög katonák, 
akiket kevéssel azelőtt a gyilkosság sz nhelyén 
elrejtőzve láttak.

Az uj rend Korfuban
Páris, szept. 3. A Havas-ügynökség je­

lentése szerint Mussolini a minisztertanácsnak 
bejelentette, hogy Korfu megszállásánál az 
olasz csapatok nyolcvan foglyot ejtettek. Simo­
nért! tengernagyot a sziget kormányzójává ne­
vezték ki.

A Stefani-ügynökség hivatalosan jelenti, 
hogy Samos és Kréta megszállásának hire alap­
talan. Az „Epocau és a „Tribunau Torentóbői 
jelentik, hogy az ott horgonyzó olasz hajóhad 
elhagyta a kikötőt. A hajóhad útiránya való­
színűleg Pyreus.

Brüsszel, szept. 3. A kormány utasította 
athéni ügyvivőjét, hogy megbízólevelének be­
mutatását halassza el. Az intézkedést politikai 
körök az Olaszországgal való szolidaritás kife­
jezésének tartják.

Okt óber elsején indulnak 
a teladaszi települők

A palesztinai kivándorlók figyelmébe
Az Erdélyrészi Palesztinahivatal hivatalosan

közli :
Hivatalunk vezetője, valamint dr. Arthur 

Ruppin, a palesztinai kolonizáció vezetője 
között a karlsbadi kongresszus alkalmával le­
folyt tárgyalások eredményeképen a Keren 
Kajemet Lejiszrael jeruzsálemi központja köte­
lezte magáit, hogy a Tel-Adaszban letelepülő 
erdélyi kolónisták részére cementistállókat és 
vízvezetéket, épít, úgyszintén az egyéb szükséges 
ameliorizáciös munkálatokat is elvégzi. A munká­
latokért a kolónistáknak maguknak természete­
sen semminemű ellenszolgáltatást nem kell 
teljesíteniük. Mindezekkel szemben a Keren 
Kajemet (Zsidó Nemzeti Alap) szigorúan ragasz­
kodik a következő feltételekhez :

1. A letelepülőknek október első napjaiban 
birtokba kell venniök a földet és meg kell kezde­
niük annak megművelését, úgyhogy az idei gazda­
sági óv kárba ne menjen.

2. Annyi tökével kell rendelkezniük, hogy 
a kivándorlás, valamint az első termésig való 
élelmezés költségeit fedezni, úgyszintén száz- 
dunamos birtokrészüket felszerelni tudják.

A Keren i\ aj einet vezetősége ehhez minimális 
kétszáz font sterlinget tart szükségesnek s a 
kólón is tűk érdekében ragaszkodik hozza, ho^y ezt 
az összeget készpénzben mutassa fel minden egyes 
birtokrészes.

3. A települök lehetőleg negyven óven aluli, 
erőteljes, egészséges és munkabíró emberek legye­
nek, kik teljes tudatában vannak annak a nehéz 
fizikai munkának, mely rájuk és egész családjukra 
Palesztina forró napja alattvár s akik rendelkeznek 
azzal az idealizmussal és kitartással, mely e mun­
kára őket képessé teszi.

A fenti feltételekhez az Erdélyrészi Palesztina­
hivatal a következőket fűzi hozzá.

Mindazok, akik a ieut közöltek tudomásuk 
vétele mellett le akarnak telepedni Tel-Adasz­
ban, kéretnek az idő rövidségére való tekin­
tettel legföljebb szeptember 14-ig hivatalunkban 
(Uiuj, Calea Regele í erdinand 48.) személyesen 
jelentkezni. Levélbeli megkeresésekre ez ügyben 
nem válaszolunk. Az eddigi költségekre, melyek­

kel a birtok 
zések kieszk 
15.000 lejt j 
Azok, akik S 
10.000 lejt I
október 1-én 
nak, amikoi 
készületi mi 
Az angol viz

„ASTRA“ benzinmotorok f o g y a s z t ásTTin i m á 1 i s ! 
Mtgia csak CZINK fest, tisztit vegyileg íegszeboen, legolcsóbban Cíuj

A bécsi B

[KaránsI
silójától.) Bél 
arról a bői 
Robert Eislej 
cég egyik főj

Az Eisl| 
pet játszik 
egyike volt I 
dőlnek. Elnöl 
alakított Faj 
áll és tulaj d(j 
igen nagy 
óriási fatele| 
berendezett 
5000 munkl 
épületfa és ÍJ 
kivitele van 
országba és J

Az Eisl 
szörény ben, 
gyilkost, Ott] 
fák ereskedői |

Otto fuj 
telepeit vez< 
lakott, ahol 
Üzleti dolgai! 
általában nej 
családon beid 
okot Ottó 
tett, hogy 
kát ismerte, 
súlyosan meg
cégből, mely! 
frankra becsd 
harmincmillh 
elégi tésül, 
abból megéli 
Eisler Kará: 
valósággal nj

Az am! 
annyira elk< 
szerint — az 
elborult és 
koztatta. Is 
tett: Otto 
revolverből 
bátyját Robi 
nak tartott.

Otto E! 
tatták le, azt 
orvosi vizsgí 
el a tettet, 
nem vonható]

— M 
kisantant
A kisantar 
magyar kö 
fontos prol 
antant kor; 
személyfor« 
vízumot, f 
kisantant i 
rehajtásána 
ngy Csehsi 
egymás áll 
kényszert j 
fel akarja 
elsősorban 
csatlakozza 
megszüntet

— Anj 
Máramaross
tik : Anghelí 
Szatmár felől 
zett, ahol 
vezetők.



ember
Kedd, 1923 szeptember 4 UJ KELET 3

Anglia

egv|ban
lorradihui 
fegitötársa. 
pasát csak 
py-'tunök- 
tormánvt, 
litotta és 
gy a gyil- 

katonák.8 L nhe! vén

tríuban
ég je- 

kanácsnak
lisánál az 
"k. Simo- 
Sjává ne­

in jelenti, 
Kire alap­
iorv:; t', ból

hajóhad 
liva való­

im isitotta
pe::1 ív be- 

politikai 
É-itiis kite-

!♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦

xInak

leimébe
\vatalosan

Arthur 
vezetője 

mával ie- 
Keren 

ltja köte- 
letelepüiő 
\ilókat és 
szükséges 

munká- 
Irmészete- 
íem kell 

la Keren 
n ragasz-

J napjaiban 
|ell kezde- 
iei gazdá­

juk, hogy 
pésig való 

száz-

Iminimális 
änek s a 
hogy ezt 

ien egyes

ren aluli, 
-*•' legye- 

a nehéz 
dádjukra 
lelkeznek 

e mun-

falesztina-

idomásuí 
?1-Adasz- 

tekin- 
dunkban 
ímélyesen 

ügyben 
melyek-

uTsl

I

I

I

kel a birtok megszerzése, valamint az építke­
zések kieszközlése járt, minden birtokrészes 
lő.000 lejt tarotzik hivatalunknak lefizetni. 
Azok, akik 5.000 lejt már fizettek, csupán 
10.000 lejt fizetnék. Az összes települök az 
október 1-én induló konstancai hajóval utaz­
nak, amikorra is természetesen minden elő­
készületi munkával el kell lenniök készülve. 
Az angol vízumról hivatalunk gondoskodik.

Ä bécsi Eisler-gyükosság tettese 
Karánsebesen élt

As elmebeteg gyilkos
Karánsebes. szept. 3. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Bécsi lapjelentések beszámoltak már 
arról a borzalmas gyilkosságról, melynek 
Robert Eisler, a világhírű 1. Eisler és Testvére 

, éii egyik főnöke esett áldozatul.
Az Eisler-cég a faszakmában vezető szere­

im játszik és a meggyilkolt Robert Eisler
- _y:kv volt Ausztria legjelentősebb fakereske- 
,tőinek. Elnöke volt a két évvel ezelőtt meg­
alakított Fabanknak is. A cég 1871 óta fenn­
éd és tulajdonában van a boszniai erdőségek 
_* n nagy része. A boszniai Zavidovicsban 

óriási fatelepe és Knjavábau villamos erőre
- rendezett gözfürészteiepe van, amely utóbbi 

öt H M munkást foglalkoztat. A cég deszka, 
•ó.életfa és ládaelőállitással foglalkozik és élénk 
kivitele van .Angliába, Németországba, Francia-
r-zágba és Afrikába.

Az Eisler-cégnek Romániában, Krassó- 
-.örényben. hatalmas telepei voltak s magát a 
gyilkost, otto Eislert Erdélyben és Bánságban 
:akereskedői körökben igen jól ismerik.

Otto Eisler, a gyilkos, a cég krassószörényi 
>1 epeit vezette és éveken át Karánsebesen 
i kotr. ahol külön és visszavonult életet élt. 
Üzleti dolgain kívül senkivel se érintkezett s 
általában nem tartották beszámíthat ónak. A 
családon belül is súlyos konfliktusokra adott 
okot < )tto Eisler különcködése, ami odaveze­
tett, hogy kilépett az üzletből. Aki a viszonyo­
kat ismerte, az jól tudta, hogy Otto Eisler 
súlyosan megkárosítva került ki a hatalmas 
cégből, melynek vagyonát százmillió francia 
frankra becsünk. Otto Eisler azonban mintegy 
harmincmillió osztrák koronát kapott végki­
elégítésül, aránylag olyan kis összeget, hogy 
abból megélni nem tudott. Két év előtt Otto 
Eisler Karánsebesröl Bécsbe költözött fel, ahol 
valósággal nyomorgott.

Az amúgy is feldúlt lelkű embert ez 
annyira elkeserítette, hogy — beavatottak 
szerint — az utóbbi időkben már elméje teljesen 
elborult és állandóan a bosszú gondolata foglal­
koztatta. így következett be azután a véres 
tett: Otto Eisler a cég hatalmas irodájában két 
revolverből nyolc lövéssel agyonlőtte unoka­
bátyját Robert Eislert, akit élete megrontójá- 
iiak tartott.

Otto Eislert szándékos emberölésért tartóz­
tatták le, azonban bizonyosra veszik, hogy az 
orvosi vizsgálat megállapítja : elmebeteg követte 
cl a tettet, ki földi bírák előtt felelősségre
nem vonható.

— Meg akarják szüntetni a vízumot a 
kisantant államai között. Bécsböl jelentik: 
A kisantant miniszterelnökei Marienbadban a 
ni agyar kölcsön ügyén kívül egy másik igen 
fontos problémáról fognak tanácskozni. A kis­
antant kormányai (ugyanis az egymásközötti 
személyforgalomban meg akarják szüntetni a 
vízumot. Ha a marién bad i tanácskozásokon a 
kisantant miniszterelnökei a megszüntetés vég­
rehajtásának módozataiban meg tudnak egyezni, 
ngy Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia 
egymás állampolgáraival szemben a vizum- 
kvnyszert megszüntetik. Ezenkívül a kisantant 
:ei akarja hívni a többi dunai utódállamokat, 
elsősorban Ausztriát és Magyarországot, hogy 
csatlakozzanak a vizűm kényszer kölcsönös 
megszüntetésére.

— Anghelesu közoktatásügyi miniszter 
Máramarosszigeten. Máramarosszigetről jelen­
ek : Angheleseu miniszter hivatalos kőrútjában 
Szatmár felől autón Máramarosszigetre érke­
zett, ahol kihallgatáson fogadta az iskolák 
vezetők.

A budapesti puccsisták erőszakkal akarták
eltávolítani a kormányt

Az ébredők toborozták a szabadcsapatot. Kihallgatták Prónay Pált. Koreáik
Héjjas Ivánt. Az ekrazltos Kovács-ügy epilógusa

(Budapest, szeptember 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A rendőrségi nyomozás az államellenes 
alakulatok ügyében megtalálta azt az okmányt, 
amely Ampor István főhadnagynak, az Ébredő 
Magyarok Egyesülete nemzetvédelmi osztálya veze­
tőjének teljes felhatalmazást adott a toborzás meg­
kezdésére. Ezzel a nyomozás igen fontos fázisához 
jutott el a rendőrség.

Az este Prónay Pál nyugalmazott alezredest 
hallgatta ki a rendőrség. Prónay kijelentette, hogy 
a toborzáshoz semmi köze nincs. Be akarták idézni 
Héjjas Ivánt is, aki azonban jelenleg nem tartóz­
kodik a fővárosban.

Az őrizetbevettek száma délután huszonegyre 
emelkedett. Az előállítottakból hetet előzetes le­
tartóztatásba helyeztek, akikről kiderült, hogy 
a tulajdonképeni szervezésben resztvettek. A vizs­
gálat szerint a többi előállítottat a vezetők hazafias 
jelszavakkal toborozták, de a valódi cél

a kormány eltávolítása és a jelenlegi 
rendszer erőszakos megváltoztatása lett

volna.
A toborzási ügyben a rendőrség a hivatalos 

jelentését holnap adja ki. Az előzetes letartózta­
tásban lévő hét embert átkisérték a Markó-utcába. 
A többi őrizetbe vett fiatalembert a késő esti órák­
ban szabadonbocsátották.

Budapesten a rendőrségnek az Ébredő Ma­
gyarok Egyesületében megejtett házkutatása és az 
ébredők örizetbevétele nagy izgalmat keltett. A rend­
őrség huszonnégy helyen tartott házkutatást és ez 
a házkutatás érdekes eredménnyel zárult. A rend­
őrségnek az az impressziója, hogy a letartóztatott 
fiatalemberek egytől-egyig államellenes bűncselek­
mények elkövetésére készültek. Házkutatást tartott 
a rendőrség a letartóztatott Ampor főhadnagy

lakásán is, itt több lajstromot, fegyvert, revolvert 
és robbanóanyagnélküli kézigránátot talált.^

A „Pesti Napló“ arról értesül, hogy a le­
leplezett lázadás miatt az Ébredő Magyarok Egye­
sületét feltétlenül feloszlatják.

Budapest, szeptember 3. A Kovács-testvérek 
ekiazitos merényletének leleplezésekor a rendőrség 
letartóztatta Márffy József magánhivatalnokot, az 
ÉME kilencedik kerületének vezetőjét, akit azzal 
vádoltak, hogy a hazafias alapra gyűjtött milliókat 
elsikkasztotta. Márffyt az ügyészség szabadonbo- 
csátotta. Márffy szabadonbocsátása után helyreiga­
zító nyilatkozat közlését kérte az „Uj Nemzedék­
től. Nyilatkozata szerint sikkasztással nem is gya­
núsították, csupán államellenes vétséggel és azért 
tartóztatták le, mert ,

útjában van Rassaynak és Vázsonyinak,
akik ötvenezer koronával megvesztegették a tanukat, 
hogy ellene valljanak.

Az „Uj Nemzedék“ a helyreigazító nyilatko­
zatot nem volt hajlandó közölni és tudatta Márt- 
fyval, hogy a nyilatkozatot csak akkor adja közre, 
ha a benne foglalt adatokat az ügyészség is meg­
erősíti. Szombaton Márffy újra sürgette a helyre­
igazító nyilatkozatot Cavallier szerkesztőnél, aki a 
durva telefonhangra hasonlóan válaszolt.

Vasárnap délelőtt Márffy felkereste Caval­
lier szerkesztőt a lakásán, előbb durván szidkozó- 
dott, majd mikor a szerkesztő kiutasította a laká­
sáról'a kabát ja ujjából előrántotta ólmos végű 
gummibotját és teljes erővel Cavallier felé súj­
tott. Cavallier hátraugrott és előrántotta revol­
verét, erre Márffy segítségért kiáltozott. A nagy 
zajra a házbeliek berohantak s lefogták az ordí­
tozó Márffyt, akit átadtak az időközben előhívott 
detektiveknek.

A konferencia ünnepi percei
Dr. Fischer Tivadar ünneplése. Az uj vezetőség

(Temesvár, szeptember 3. Az Uj Kelet 
kiküldött munkatársától.) A háromnapos meg­
feszített munka után a konferencia ünnepi 
percei voltak, mikor a delegátusok a hála és 
szeretet adóját rótták le azok iránt, akik a 
legsúlyosabb viszonyok között valósággal he­
ró; kus önfeláldozással állottak a mozgalom 
élén. Kalmár József ayadi delegátus tolmá­
csolta a konferencia köszönetét.

— Most hogy leszámoltunk a múlt 
hibáival és mulasztásaival, — mondotta — 
férfias őszinteséggel kell megállapítanunk, hogy 
szövetségünk elnöke, dr. Fischer Tivadar a leg­
nehezebb körülmények között is bámulatos ön- 
feláldozással és türelemmel vezette a szervezet 
ügyeit. Az ö egyénisége makulátlan tisztaság­
ban áll előttünk és az egész erdélyi zsidóság 
soha nem múló hálával adózik az ö puritán 
munkásságának. Nem bírok szavakat találni, 
hogy kellőképen méltassam ezt a hittel és 
lelkesedéssel teli küzdelmet, de a küzdelem 
eredményei előttünk vannak. Kézzelfogható 
eredmények ezek, mert ma már tudjuk, hogy 
az erdélyi zsidóság nagy tömegei velünk van­
nak és velünk akarnak küzdeni a nagy célért. 
Most, amikor a végzett munka után megadjuk 
a felment vényt a vezetőségnek, szükségesnek 
tartom, hogy a konferencia kifejezést adjon 
bensőséges érzelmeinek a mozgalom vezérével 
szemben. (Kalmár József szavai után a kon­
ferencia tagjai felállottak és percekig állva 
ünnepelték dr. Fischer Tivadart.)

Kalmár József ezután meleg hangon emlé­
kezett meg dr. Klein Miksa és dr. Weissburg 
Chaim munkájáról, akiket ugyancsak melegen 
ünnepelnek a delegátusok.

Ezután dr. Szegő az állandó bizottság 
nevében a következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő:

1. Az állandó választmány javasolja, 
mondja ki a konferencia, hogy a szervezeti 
munka azonnali megindítása érdekében minden 
egyes csoport nyolc napon belül köteles be­
szolgáltatni a központnak a két hónapra járó 
tagsági dijakat, de legkevesebb ötszáz lejt. E hatá­
rozat végrehajtásáért a delegátusok felelősek.

2. A delegátusok kötelesek a legközelebbi 
Nagy Intéző Bizottsági gyűlésig a Keren 
Hajjeszóddal szemben fennálló jegyzési köte­
lezettségüknek eleget tenni és ezt a központ­
nak bejelenteni.

3. A konferencia utasítja a vezetőséget, 
tegye meg a jeruzsálemi Nemzeti Alap központ­
nál a szükséges lépéseket aziránt, hogy a 
Nemzeti Alap kolozsvári irodája Temesvárra 
helyeztessék át.

4. A konferencia kötelezi a négy körze­
tet, hogy a körzeti titkári állásokat a legrövi­
debb idő alatt töltsék be. A máramarosszigeti 
körzet megszervezése a központi vezetőség fel­
adatává tétetik.

Dr. Szegő bejelenti, hogy az uj vezetőség 
csak e határozatok elfogadása után hajlandó 
megbízást vállalni. A konferencia rövid vita 
után a javaslatokat elfogadja. Dr. Szegő ezután 
felolvassa az állandó bizottság javaslatát az uj 
vezetőségre vonatkozóan. Eszerint:

Örökös diszelnök: dr. Fischer Tivadar.
Elnök: dr. Fischer József.
Társelnökök: Nussbaum Sámuel (Nagy­

várad) és Rothbart Jakab (Temesvár).
Ügyvezető alelnök: dr. Weissburg Chaim.
A Kisintézöbizottság tagjai: Antal Márk a 

kulturügyosztály vezetője, dr. Pollák Sándor a 
Palesztina-ügyosztály vezetője, Stotter Aladár 
és dr. Fekete Sámuel a szervezeti ügyosztály 
vezetői, Salamon Jakab a gazdasági ügyosztály 
vezetője, dr. Klein Miksa a politikai ügyosz­
tály vezetője és dr. Spitzer József a jogvédő 

* iroda vezetője. Hivatalból tagja a bizottságnak 
dr. Fischer Tivadar.

A Nagy Intéző Bizottság tagjai: Molnár 
Jakab, Schwartz Jakab, Léb Ödön, dr. Fürst 
Oszkár, Noszin Mór, Schwartz lEíksa, dr. 
Krémer Ármin, dr. Marton Ernő, Giszkalay 
János, Nussbaum Mihály, Feuerstein Kálmán, 
dr. Goldberger Ede, Guttmann Péter, Kertész 
Márton, dr. Blank Illés, Karlan Perez, Lobi 
József, dr. Fehér F., dr. Neufeld Jenöné, 
Abrahám József Kolozsvár, Kalmár József, 
dr. Singer Jenő, Herczog Sándor Arad, dr. 
Brisker Ezékiel, Kastriner Samu, Vermes
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Ernő, dr. Gábor Dezső, Márton Zsigmond, 
Schultz Arnold, Fischer Béla Temesvár, Szegő 
Ernő dr. Déva, Dux Mór, Rosenzweig M. 
Dés, dr. Deutsch Mór Lugos, dr. Nobel 
Sándor Orsóvá, Scheffer Mór, dr. Halmos 
Brúnó Petrozsény, dr. Fried Abrahám Mára- 
marossziget, Wolster Kálmán, Bretter Vilmos, 
dr. Erdélyi Emil Marosvásárhely, Fischer Vil­
mos Szászrégen, dr. Weisz Fülöp Székelyud- 
varhely, Hirsch Jakab Nagybánya, Pálffi Már­
ton Karánsebes, dr. Rapaport Marosillye, dr. 
Löwenstein Szászváros, Ladányi József Lippa, 
dr. Antal Sándor Nagyszeben, Klem Mózes 
Zsibó, Kallus Lajosné Beszterce, Mittelmann 
József Nagyvárad, Klein Emil Hátszeg, Mai- 
ton Béla Nagyenyed és dr. Rosenfeld Salamon
Szászrégen. . . ~

Az állandó bizottság javaslatai a konte- 
rencia egyhangú lelkesedéssel elfogadja. Roth- 
bart Jakab a konferencia elnöksége nevében 
visszapillantást vet a végzett munkára és an­
nak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy az 
itt kifejtett munka eredményessége és komoly­
sága felülmúlja az eddigieket. Köszönetét mond 
a delegátusoknak és a vendégeknek, a lelkes 
munkáért és a kitartó türelemért. Kéri a kon- 
ferenciát, adjon felhatalmazast az olnökségnek, 
hosíy kifejezze köszönetét a temesvári Lloyd- 
társulat gondnokságának, amely szives kész­
séggel átengedte helyiségeit a konferencia sza­
mára. Végül rendkívül meleg szavakban kö­
szönti dr. Fischer Tivadart, mint a szövetség­
nek most már örökös diszelnökét és kéri, hogy 
lelkes munkáját és értékes támogatását ezen­
túl se vonja meg a szövetségtől.

Ezután dr. Fischer Tivadar meghatott 
szavakkal mond köszönetét a bizalom és sze­
retet megnyilvánulásáért, amelyben a konfe­
rencia részesítette. Majd dr. Weissburg Chaim 
lelkes szavai után a konferencia a Hatikva 
hangjai mellett végétért.

Állandó Palesztína-kiáűitás Kolozsváron
sorban a fa aiz a cikk, melynek intenzivebb ex­
portja kifizetődne.

_ Ami a munkaerők importját illeti, főkép
olyan kézművesekre van szükségük, kiknek iparága 
Palesztinában még hiányzik és akik megfelelő 
technikai berendezéssel bírnak. így például szük­
ségünk lenne kályhásmesterre, ^ szalmakalapfonóra 
stb., és képzett mechanikai munkásokra. A szük­
séglethez képest ezek bevándorlását, elhelyezését 
előmozdítjuk.

_ Ami a töke importját illeti, a zsidó
nagyiparos osztállyal akarjuk a palesztinéi viszo­
nyokat megismertetni s meggyőzni őket arról, 
hogy érdemes Palesztinában iparvállalatokat léte­
síteni, mert azok jövedelmezősége biztos és igen 
magas.

Nackum Tisby már Temesváron igen érde­
kes és eredménnyel kecsegtető tagyalásokat foly­
tatott a Bánság több zsidó gyáriparosával, akik 
számára előadást tartott Palesztina gazdasági viszo­
nyairól. Tisby hétfő este a kolozsvári zsidó kisipa­
rosok részére tartott előadást s érintkezésbe lépett 
több nagyiparossal is.

Az állandó kiállítást a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség helyiségében helyezik el. A kiállítás meg­
nyitása a közelnapokban lesz s ingyenesen áll 
majd az érdeklődök rendelkezésére.

/Kolozsvár, szeptember 3. Az Uj Kelet tu- 
dósitójától.) A Cionista Világszervezet jeruzsálemi 
executivéja nagyjelentőségű ajándékot szánt az er­
délyi zsidóságnak. Állandó Palesztina-kiallitast ren­
dez be Kolozsváron, mely hü tükrét fogja nyújtani 
a palesztinai ipar és mezőgazdaság fejlődésének.

Az állandó kiállítás anyagának első részé, 
melyet a temesvári konferencia alkalmával már be­
mutattak, ma már meg is érkezett Kolozsvárra. 
Az anyagot a palesztinai executive ipari és keres­
kedelmi osztályának vezetője, Nackum Tisby ren­
dezi be, aki az állandó kiállításról és további cél­
jairól a következőket mondotta lapunk olvasói 
számára.

— Az állandó kiállítás ^élja az lesz, hogy 
elősegítse az erdélyi és bánsági kereskedelem es 
ipar kapcsolatát Palesztinával. A kiállítás anyagát 
három hónaponként felfrissítjük és kiegészítjük, sőt 
arra is gondunk lesz, hogy Palesztina művészi 
életét reprezentálja. Azzal a tervvel is foglalkozunk, 
hogy Kolozsváron önálló irodát állítunk felr mely 
kereskedelmi és ipari kérdésekben nemcsak tel- 
világositásokkal szolgálna, de közvetítő kapocs is 
lenne.

Bennünket elsősorban Palesztina exportja ér­
dekel. Innen csak pénzt — tőkét — és munka­
erőt akarunk importálni és olyan nyersanyagokat, 
melyre az épülő országnak szüksége van. így első
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SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit
Asztalosok furnlrszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

A mai valutapiac I
A francia frank javuló tendenciája. — Gyenge 

kereslet a kolozsvári pénzpiacon
(Kolozsvár, szept. 3. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) A mai valutanap eredménye a francia 
frank javulása Zürichben, ami a lejre is kedvezően 
hatott. Kereskedő körök azonban nem bíznak a 
frank állandósulásában és a kereslet körül a mai 
napon továbbra is tartózkodás volt észlelhető. A 
francia frank szilárdulása kihatott az összes va­
lutákra és az olasz lira is, amelyben pedig a 
háborús készülődések miatt esést vártak, néhány 
ponttal följavult. Magyar koronában és német 
márkában további zuhanó tendencia vau.

Irányzat. Francia fiánkban és lejtőn némi 
szilárdulás.
Szeptember 3-án 100 lejért fizettek Kolozsvári:

8500—9300 külf. magyar koronát, 
14000—15600 belf. magyar koronát 
7*91—8.02 francia frankot,
2*42—2*43 svájci Iran kot,
0*44*25—0 44-28 dollárt,
10*12—10*14 olasz lírát, 
31400—31700 osztrák koronát,
15 80—15*81 cseh koronát,

Valutapiac szeptember 3-án:
Bukarest Devizák: Páris 1250, London 1024, 

Newyork 225, Róma 975, Zürich 40-75, Prága 670, 
Becs 32-25, Budapest 150, Berlin 70.

Bukarest Valuták: Napoleon 780—800, 
márka 55 — 65, léva 180—190, török lira 
115—120, font sterling 1005—1015, francia frank 
1260 — 1275, svájci frank 41—42, lira 9*25 
—950, drachma 4—425, dinár 210—220, 
dollár 225—227, lengyel márka 91/»—lCP/a, osztrák 
korona 32—34, magyar korona 70—85, cseh 
korona 650—665.

Zürichi nyitás: Berlin 50, Newyork 5541/*, 
Páris 3115, London 2519, Milano 2355, Prága 
1637V2, Budapest 31/s, Belgrád 591, Bukarest
252V-2, Varsó 23, Béca 78.
»♦«♦«♦♦♦♦«♦♦♦♦♦»♦♦♦»«♦>♦«»♦«»♦♦»«<♦»♦♦♦>«»♦♦♦♦♦♦♦♦♦

— Az irokézek a népszövetség előtte
Montrealból jelentik: A kanadai irokézek törzs- 
főnöke nagyobb kísérettel a minap hajóra szállt, 
hogy törzse megbízásából megjelenjen a nép- 
szövetség előtt, ahol az irokézek követeléseit 
elő akarja terjeszteni. Az irokézek azt pana­
szolják a népszövetség előtt, hogy a kanadai 
kormány lefoglalta földjük egy részét. Énért 
kárpótlást és saját területeiken autonómiát kö- 

1 vetelnek.
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IN V*

Világraszóló filmszenzáció a;

Uránia és Egyetem
mozgókban

KISMET1
, I. és II. rész. — Megrázó sorstragédia telistele keleti pompával és bübájjal. 

il 1 Főszerepben Otis Skinner amerikai drámai filmfenomén és a kiváló Elynor Fair

\V íiv-

Ki/met*

/. rész Uránia szept. 2., 3., 4. és 5-én 
Egyetem szept. 7., 8. és 9-én

II. rész Uránia szept. 6., 7., 8. és 9-én 
Egyetem szept. W., 11. és 12-én

A filmóriás világhódító kőrútján!

1
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HÍREK
(tromániában és külföldön az „Uj Kelet“ részére kizárólag 

Rador Pnblicitate (Bucnre^ti. Str. Gen. Berthelot I.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket, 

llj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja.

Az l i Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 
' jelölésével engedjük meg.

Előfizetési árak : Egv hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 
félévre 320 lei. e»ész évre 620 len 

Felelős szerkesztő: Karton Ernő dr.

A betű
A nap már megindult pályáján, a tenger 

partokat feszitett, az erdő virágzott, a teremtés 
müve befejeződött. Csak az emberi fajták he­
vertek még lelketlenül az isten trónusa előtt.

Mély alabástrom medencékben az eljö­
vendő idők ereje kavargóit.

— Keljetek fel — szólt az isten — és 
vegyétek át a jussotokat.

A népek felkeltek.
— íme, ezt végeztem — szólt megint az 

isten. — Mindenki abban a jelben uralkodjék, 
amelyet önmaga választ. Tietek lehet a hegy 
merészkedő büszkesége, a síkság termékenysége, 
a tölgy állhatatossága, a viz hevessége, a tűz 
haragja, a szél ereje. Ha akartok ragyogást, 
hatalmat, szeretetet, azt is választhattok. Ál­
nokság. hűség, böleseség, könnyelműség is van 
ebben a medencében, amelyben az eljövendő 
idők ereje kavarog. Válasszatok.

En vetni akarok — szólt rz egyik.
A mások azt mondta:
— En építeni akarok.

Hódítani akarok — mondta a har­

UJ KELET 5. oldal

madik.
En mulatni akarok — szólt a ne­

gyedik.
Az egyik ekét kapott, a másik vakoló­

kanalat, a harmadik kardot, a negyedik lantot.
Az utolsó csak várt és hallgatott.
— Hát te mit akarsz — kérdezte az

isten.
— Én repülni akarok.
— Ez az angyalok és a sasok jussa — 

szólt az isten. — A szárnyakat már mind ki­
osztottam.

— Hát akkor várok, amíg megint újakat 
terein tsz.

Tetszett az istennek a fajta türelme és 
elhatározta, hogy a kívánságát teljesíteni fogja.

És ekkor megteremtette a betűt
— Látod — szólt az isten — a betűk 

repülnek, madárnál, szélnél is sebesebben. A 
A betűt neked adom.

És apró, ragyogó betűket szórt elébe.
És a betűk ragyogtak, mint a szentjá­

nosbogárkák és széttárták szárnyaikat és íel- 
repültek a levegőbe. És ahogy repültek, vi­
lágítottak.

És a zsidó nép, amely a betűt kapta, 
mvgy, megy a betű után, mind a messzebbre 
és soha meg nem pihenhet, mert a betűk 
repülnek és neki az a végzete, hogy a betűk 
után járjon. u- P-

— Mardarescu hadügyminiszter Kolozs­
váron. Mardarescu hadügyminiszter hétfőn dél­
előtt Nagyváradról Kolozsvárra érkezett. A had­
ügyminiszter, aki kíséretével együtt két autón jött, 
szombaton és vasárnap Szatmáron és Nagyváradon 
tartott katonai vizsgálatot és Kolozsvárra is e 
célból érkezett. Miután érkezéséről senkit sem 
ért esitett, sem a katonai, sem a polgári hatóságok 
nem fogadhatták. A hadügyminiszter autója egye­
nesen a 83. gyalogezred kaszárnyájába hajtott, ö 
maga pedig az összes kolozsvári kaszárnyák és 
katonai intézmények megvizsgálására indult. Mar­
darescu hadügyminiszter valószínűleg keddig marad 
Kolozsváron, ahonnan a többi erdélyi városokba 
utazik.

— Cantacuzino hercegnő és Petale tá 
bornok Máramarosszigeten. Máramarosszigetröl 
jelentik: Cantacuzino hercegnő és Petala tábornok 
szeptember 4-én a hadiárva intézmények megtekin­
tése végett Máramarosszigetre érkeznek.

— Nem hívták háza külföldről a román 
tiszteket. Bukarestből jelentik : Bécsi lapokban 
az a hir jelent meg, hogy a román kormány táv­
iratilag hazahívta a külföldön tartózkodó román

tiszteket. Erre a hírre vonatkozólag a külügymi­
nisztérium hivatalos cáfolatot tesz közzé, amely­
ben közli, hogy ez a hir minden alapot nélkülöz.

— Az Averescu-párt nagygyűlése Nagy­
váradon. Nagyváradról jelentik: Szeptember tize­
dikén Nagyváradon nagygyűlést tart az Averescu- 
párt, amelyen maga A veresen tábomoK elnököl.
A gyűlésen Argetoianu is megjelenik, aki szemé­
lyes megjelenésével fogja demonstrálni, hogy bé- 
külési szándéka végleges.

— Nem teszik szabaddá a lakásokat. 
Bukarestből jelentik : A „Dimineatau-nak azt a leg­
utóbbi hírét, hogy a kormány a lakások szabaddá- 
tétele mellett foglal állást,a kormány hivatalos 
kommünikében megcáfolja.

A gyalui falopások. Megírtuk, hogy a 
Gyalu környékbeli falvak lakói többizoen panaszt 
tettek a rendőrségen egy ismeretlen tolvaj banda 
ellen, amely a kincstári erdők fáját lopkodja. A 
A kolozsvári erdöigizgatóság külön is vizsgálatot 
indított és kiderítette, hogy az erdő juharfa-kész­
letének nagyrésze hiányzik. Az erdőigazgatóság 
vizsgálatot rendelt el a gyalui erdők alkalmazottai 
ellen. Tizenhat terhelő tanú jelentkezett is. Ezek 
azonban a Kolozsváron kitűzött kihallgatásra már 
nem jöttek el azzal az indokolással, hogy a csend­
őrök közül valaki lelövéssel fenyegette meg őket.
A kolozsvári rendőrség bűnügyi osztályának veze­
tője Meszesán, Fatu nevű detektívet küldte a 
helyszínre, aki megállapította, hogy a bűnszövet­
kezet feje egy csendőrőrmester, aki erdőörökkel 
játszott össze. Hónapokon keresztül elfuvaroztatták 
a fát. Kiderült továbbá az is, hogy az erdöőrök 
egy kisebb fűrésztelepet létesítettek, ahol az állami 
fákat saját céljaikra dolgozták fel. A detektív 
átvizsgálta a kincstári számlákat és megállapí­
totta, hogy a szállítmány legnagyobb része nincsen 
elkönyvelve. A rendőrség emberei lefoglalták a 
könyveket és egv erdőőrt letartóztattak. A kincstár 
kára körülbelül hárommillió lej.

— Egy különös per. Londonból írják: 
Conway-Evanns, egy kínai selyempincs tulajdo- 
nosnöje beperelte Mr. Hendersont, egy manches­
teri kutyaszaklap főszerkesztőjét. A különös per 
előzménye az volt, hogy egy kutyakiállitáson első 
díjjal tüntették ki Edith Conway-Evanns kínai se- 
lyempincsét és ez alkalommal Henderson azt merte 
írni lapjában, hogy a díjnyertes pincsi nem is tud 
megállani a lábáu. A miss felháborodott ezen a 
sértő megjegyzésen és bírói utón kártérítést kö­
vetelt a szerkesztőtől és elégtételt kért selyem - 
pincse számára. A tárgyalás iránt londoni kutya­
kedvelő- és jogászkürókben igen nagy volt az ér­
deklődés. A biró nem vette túlságosan komolyan 
az ügyet és mindjárt az első kérdése nagy de­
rültséget keltett a hallgatóság soraiban.

— Ki képviseli a vádat, — kérdezte Miss 
Evannstól — ön, vagy pedig Peke-Klan-Wee-Wu 
nevű kiskutyája?

A jelenlévő hölgyek egy része sehogy sem 
tudta megérteni, hogy mer a biró trófálózni olyan 
kényes és fontos kérdésben, mint amilyen egy 
tiszta fajkutya reputációja. A tárgyalás folyamán 
néhány állatorvos-szakértőt is meghallgattak. Egye­
sek a kínai selyempincset teljesen hibátlan faj- 
kutyának tartották, mások pedig úgy vélekedtek, 
hogy Peke-Klan-We-Wu egy kissé angolkóros. A 
tárgyalás szenzációja csak ezután következett. A 
biró ragaszkodott ahhoz, hogy a kiskutyát szemé­
lyesen hallgassa ki. A miss a közönség óriási ha­
hotája között behozta a tárgyalóterembe a korona­
tanút és főmagán vádlót: Peke-Klan-W ee-W ut, aki 
mint egy „félelem és gáncsnélküli lovag“ föl-alá 
sétált a bírói emelvényen. Ezzel aztán el is dőlt 
a per sorsa, mert a kis pincsinek sikerült bebizo­
nyítania, Jhogy nemcsak állni tud a saját lábán, 
hanem járni is.

— Orvosi hir. Dr. Wertheimer M. szülész- 
nőgyógyász hazaérkezvén, rendelését ismét meg­
kezdte Str. Regina Maria (Deák Ferenc-utca) 48. 
szám alatt. Rendel d. u. 3—5-ig.

— Teruma-akció. A zsidóság mindenfelé 
szervezkedik szellemi értékei megőrzésére. Leg­
bensőbb zsidó ösztön ez, hiszen történetünk min­
den korszakában arra törekedtünk, hogy szellemi 
egyensúlyunk fel ne boruljon. Tanulni, lelki fris- 
seségünket is tápolni és fen tartani legszentebb és 
legszebb zsidó hagyományaink közé tartozik. Ebben 
a kérdésben nincs zsidó és zsidó között vélemény- 
különbség és most, amikor minden oldalról veszély 
fenyegeti a zsidóság tanulnivágyását, amikor az a

tendencia látszik, hogy lelki fejlődésünkben vissza 
akarnak vetni, kettőzött erővel kell dolgoznunk 
iskolaügyünk megszilárdulásán. Az egész zsidóság 
féltett kincsét sem hanyagolhatjuk el, az nj, jövendő 
generációnak felelősek vagyunk ezért. Meg kell 
szerveznünk tehát a szellemi és kulturális ellen­
állási alapunkat, a Terumát, amely a külföldön 
mindenfelé kitünően bevált. Teruma-akciót kezd 
a 5jsidó Nemzeti Szövetség szukkot félünnepén.
A Teruma legkisebb hozzájárulása fejenként leg­
alább 20 lej lesz.

— Merénylő-turnusok Bulgáriában.
Prágából jelentik: A „Ceske Slovou dr. Daska- 
lov Rajkó meggyilkolásáról érdekes részleteket 
közöl, amelyek szerint a Sztambulinszky-kor- 
mány volt belügyminisztere és prágai követe 
megszervezett merényletnek esett áldozatul. 
Szófiában ugyanis már augusztus 17-ikén 
ismeretes volt, hogy két fiatalember Prágába 
indul Daskalov, azonkívül Todorov volt bel­
grádi követ meggyilkolására. Ez annyira köz­
tudomású volt, hogy Szófiából azt a figyel­
meztetést táviratozták Prágába, őriztessék a 
bolgár emigráns politikusokat, mert életükre 
törnek. A szófiai rendőrség ugyanis tudomást 
szerzett arról, hogy tizenöt, egyenként három 
emberből álló csoport alakult politikai gyil­
kosságok elkövetésére és a merénylők turnu­
sokban akarnak végezni ellenfeleikkel olyformán, 
hogy ha az egyik csoport akciója nem sikerül, 
nyomban helyébe lép a második. A tizenöt 
csoport tagjaiból kerültek ki Daskalov megöle- 
tése előtt Coun Matov Konstantinápolyban 
történt meggyilkolásának tettesei és ugyancsak 
ezek ölték meg Kdystunesevet, a bolgár paraszt­
párt egyik legismertebb szervezőjét és más 
személyiségeket, akiket a prágai lap névszerint 
felsorol legutóbbi számában. A prágai rendőr­
ség a Daskalov temetésén megjelent bolgár 
fiatalembereket a temetés egész ideje alatt 
őrizetben tartotta. Obov, a Sztambulinszky- 
kormány most Prágában élő legutolsó belügy­
minisztere kérte ennek az elövigyázati rend­
szabálynak a foganatositását, mert attól tartott, 
hogy a fiatalemberek valamelyike újabb me­
rényletet követ el.

— Házasság. Junger Manó Szászrégenből 
eljegyezte Berkovits Jolinkat Belényesröl. (Min­
den külön értesítés helyett.)

* Orvosi hir. Dr. Omstein Sándor szem­
orvos külföldi tanulmányutjáról hazaérkezvén, rende­
lését Piata Mihai Vitoazul (v. Széchenyi-tér) 6. sz. 
alatt újból megkezdte.

— Magyarországon megindul az építke­
zés. Budapestről jelentik : Az építkezések előmoz­
dításáról hozott törvény kihirdetése és bizonyos 
kisebb részletkérdések elintézése után az építke­
zéshez nyomban hozzáfognak és a lakások legké­
sőbb a jövő év őszére már el is készülnek. A 
Gyáriparosok Országos Szövetsége ezer lakás épí­
tésére vállalt kötelezettséget. Ezek a lakások rész­
ben Budapesten készülnek, részben a vidéken. 
Ugyanis több vidéki városban, igy Pécsett, Sze­
geden, Győrött, ahol nagy ipari vállalatok vannak, 
szintén építkezni fognak az ipari vállalatok. Ezek­
nek az uj lakások legnagyobb része munkáslakás 
lesz. A kereskedők is nyomban hozzáfognak az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egylet által ma­
gukra vállalt 300 lakás épitesehez. Egyes keres­
kedők újabb emeleteket építenek már meglevő "há­
zaikra, másrészt pedig uj bérházakat fognak épí­
teni. Ezek a lakások is készen lesznek a jövő év 
őszéig. A takarékpénztárak és bankok érdekkö­
rébe tartozó vállalatok ötszáz lakást fognak épí­
teni. A felosztás az egyes intézetek között már 
meg is történt és az építkezéseket igen rövid időn 
helül megkezdik. Ez évben már, tekintettel az ősz 
közelségére, kevés munkát lehet befejezni, a jövő 
év során azonban mind az ötszáz lakás építését 
befejezik és átadják használatra.

* A beiratások az Eötvös-utcai orth. elemi 
iskolában f. hó 4-én d. e. kezdődnek.

Az iskolaszék.
* D é S e n angol, cseh női kabátposztók, 

plüssök, szövetek, vásznak és menyasszonyi kelen­
gyekülönlegességek. Férfi télikabát, ragián, mikádó 
és ruhaposztó óriási választékban. Gyermek-intézeti 
felszerelések Erdélyben a legolcsóbban beszerez­
hetők Biró József cégnél Désen.

Nagyváradon Szilágyi Dezsö-utca 6. szám 
alatt lehet előfizetni az Uj * eleire.
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A Faegyesület vezetői Bukarestben.
Bukarestből jelentik: Jahoda*Károly, a Faegyesület 
igazgatója és dr. Metes Péter képviselő, az egye­
sület ügyésze ma ideérkezett. Metes és Jahada az 
uj erdőtörvénynek erdőkitermelésre vonatkozó és a 
fatermelőket sértő újabb intézkedései ellen tilta­
koznak és orvoslást kémek az illetékes hatósá­
goknál.

A jövő év állami költségvetése. Szeptem­
ber elején az egyes minisztériumok megkezdik a 
jövő évi költségvetés összeállítását. Az idei költ­
ségvetés tudvalevőleg 15 milliárdról szól, de csak 
kilenc hónapra van összeállítva, mert a költségve­
tési év 1924. évtől kezdve április helyett január­
ral fog kezdődni, vagyis egybe fog esni a naptári 
évvel. Bratianu Yintila pénzügyminiszter a legszi­
gorúbb takarékosság szemelőttartásával akarja a 
költségvetést elkészíteni, de azért legalább húsz- 
milliárdos költségvetéssel kell az országnak szá­
molnia. A horribilis kiadások háromnegyed részét, 
vagyis 15 milliárdot egyenes és közvetett adókból 
akarja a pénzügyminiszter tedezni.

A vendéglősszövetség ülése. Az országos 
vendéglősszövetség kolozsvári tagozata kedden dél­
után a kereskedelmi és iparkamara közgyűlési ter­
mében értekezletet tart, amelyre megjelenésüket 
bejelentették Modola belügyi és Christodoreseti 
iparügyi vezérfelügyelő is. A bukaresti vendéglős­
szövetség elnökével, dr. Leauteivel képviselteti ma­
gát a konferencián. A vidék városaiból is várnak 
küldöttségeket. Az értekezlet szóváteszi az uj köz­
ségi pótadónak a házbérre vonatkozó és a vendég­
lősiparra sérelmes intézkedéseit, tiltakozni fog a 
helytelen maximálás ellen és a szeszadótörvény ki- 
togásolható részeire revíziót fog kérni. Az ülésen 
Décsei Lázár Aurél fog elnökölni.

Cakorgyárosok értekezlete. Bukarestből 
jelentik: A cukorgyárosok értekezletet tartottak 
a kereskedelemügyi minisztériumban az uj cukor­
rezsimre vonatkozólag. A tanácskozások eredmé­
nyét egy későbbi időpontban fogják közölni.

Plakátkiállitások a mintavásárokon. A 
mintavásárok egy uj kiállítási objektummal gaz­
dagodtak. A pozsonyi dunai mintavásáron feltűnt 
Tábor Jenő Prágában élő festőművész plakátgyüj- 
teménye. A kiállító művész érdekesen világítja 
meg a plakátmüvészetnek a mai gazdasági hely­
zethez való viszonyát. „A jelenlegi gazdasági bénu­
lás, amely úgyszólván az egész világon fennáll, 
egész speciális hatással van a plakátmüvészetre. 
Amíg ez a bénulás a plakát tervezési és előállítá­
sának költségeit nagyban befolyásolja, azaz az árak­
ban visszafejlődés mutatkozik, ugyanolyan mérték­
ben előrehaladás mutatkozik a plakát művészi fej- 
lödéséden, az ötletet és kompozíciót illetőleg. Ez úgy 
értendő, hogy a megrendelések hiány a plakátpá­
lyázatok kiírásának nélkülözése arra serkentik a 
plakátfestőket, hogy szabadon, versenyen kívül 
dolgozzanak és megrendelés nélkül állítsák sorom­
póba ötleteiket és nyújtsanak alkalmat az ötletes 
és művészi plakátokat nélkülöző kereskedőknek, 
gyárosoknak stb. ilyen plakátok megszerzésére. 
Nagynevű német, francia és angol kollégáim pla- 
kátkiállitásainak sikerein felbuzdulva, két év óta 
rendezem külföldön kiállításaimat és csak utolsó 
kiállításom is Amsterdamban jóval meghaladta 
minden várakozásomat, amennyiben egyetlen na­
pon harmincnégy plakáttervezetet adtam el. „Tábor 
egyébként gyűjteményét elhozza legközelebb Buka­
restbe is, ahol valószínűleg a kereskedelmi és 
iparkamara csarnokában fogja azokat kiállítani.

Az ipartestület pénztárát átvették. A ko­
lozsvári ipartestület pénztárát Varga tanácsos ál­
tal vezetett bizottság ma délelőtt az ipartestület 
helyiségében átvette. Az átvételt megelőzően An- 
drásovszky elnök tiltakozott a szerinte törvényte­
len beavatkozás ellen es kijelentette, hogy a pénz­
tárt csakis erőszaknak engedve adja át. A bizott­
ság vezetője erre az elnök vállára tette a kezét, 
jelképezve ezzel az erőszak alkalmazását. Az elnök 
erre félrevonult és a pénztárt átvették.

Bománia-Lengyelország 1:1 (0:1)
(Lemberg, szeptember 3. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A feszült érdeklődéssel várt román- 
lengyel válogatott mérkőzés, amely Lembergben 
játszódott le, eldöntetlenül végződött. Bár a román 
válogatott csapat részére nem csekély handicapot 
jelentett az utazás okozta fáradtság, valamint az 
idegen pálya és ha a játék nagyobb részében a 
lengyel csapat volt is fölényben, az eredmény tel­
jesen reálisnak tekinthető.

Az első negyedóra tapogatódzójátékkal telik 
el és csak a félidő vége felé bontakozik ki a 
lengyel csapat fölénye, amikor a 38. percben 
balösszekötőjük révén vezetéshez is jutnak. A má­
sodik félidőben a román csapat már teljesen 
magára talált és Guga pompás egyéni játék után 
a 17. percben megszerzi a kiegyenlítést. A ki­
egyenlítő gól után óriási küzdelem indult meg a 
győztes gólért, de a mindkét részen kitünően mű­
ködő védelmek minden támadást visszavernek. A 
román csapat legjobb emberei Guga, dr. Hirsch, 
Jakobi és Tóth Bedő voltak, mig a lengyel válo­
gatottban a jobbszélső és középcsatár végzett 
kitűnő munkát.

Koppehel német biró vezette a mérkőzést.
Marosvásárhely—Kolozsvár 1:0 (0:0).

Az ez évben még veretlen kolozsvári válogatott 
csapat vasárnap szenvedte első vereségét a maros- 
vásárhelyi válogatott ellen vívott revánsmérkő- 
zósen. Az eredmény azonban egyáltalán nem felel 
meg a tényleges erőviszonyoknak, mert a kolozsvári 
együttes 3 legjobb tagját volt kénytelen nélkülözni, 
akik Lembergben szerepeltek a román nemzeti vá­
logatott csapat színeiben. Az első félidőben válto­
zatos mezőnyjáték, a csatárok mindkét részről több 
biztos gondhelyzetet hibáznak. A második félidő­
ben Vásárhely erős ostrom alá veszi a kolozsvári 
kaput és a 7. percben Gácsi hatalmas lesállásból 
indulva gólt lő. A gól után Kolozsvár minden ere­
jét összeszedve ellentámadásba kezd, de a csatárok 
rendre hibáznak. A játék közben el is durvul, ami­
nek következménye Végh és Nuridsány tettleges 
inzultusa, akiket a tehetetlen Lengyel aradi bíró 
ki is állított. A játék végén ismét vásárhelyi fö­
lény pozitív eredmény nélkül.

A kolozsvári csapat legjobbjai Rakitovszki, 
Fazekas, Marcinkievitz és Kinizsi voltak, mig a 
vásárhelyiek közül kimagaslott Gácsi intelligens 
játéka. A kolozsvári vendégek körében kínos meg­
döbbenést keltett, hogy a mérkőzésről gyalogosan 
távozó kolozsvári játékosokat és kísérőiket inzul- 
tálták.

AAC—KKASE 2:1 (1 : 0). Az aradi csa­
pat kolozsvári szereplése teljes sikerrel járt. A fair, 
jól összejátszó, küzdőképes csapat győzelme egy 
pillanatig sem volt kétséges. A kereskedő csapat, 
bár tréningje legelején áll, máris biztató formát 

; árult el. Mann sokat hibázott. Kezdés után az 
: aradiak azonnal támadásba lépnek és már a 4. 
i percben a kereskedő csapat hálójában a labda. 

Továbbra is frontban maradnak és csatáraik igen 
sűrűn foglalkoztatják Baczonit, aki azonban min­
dig a helyén van. A KKASE erőtlen támadásai 
nem hozhatnak eredményt.

A második félidőben továbbra is AAC fölény, 
ennek dacára a védelem egy sulyus hibája után 

I Kronstädter a 15. percben kiegyenlít. A KKASE 
! hívei azonban nem sokáig örvendhetnek a kiegyen- 
! Ütésnek, mert öt perc múlva már ismét a KKASE 
' kapuban a labda. Az iram ezután teljesen ellany- 
I hűl. A KKASE beletörődik sorsába és az AAC is 
í megelégszik az elért eredménnyel.Az aradi csapat- 
I ból kiváltak a belső csatárok és Komvári, mig a 
i kereskedőknél az ifjúsági jobbszélső, Bartók és Ba- 
: ezoni a legjobbak. Nagy Lajos kitünően bírás­

kodott. A mérkőzés előtt a KKASE tornászversenye 
foiyt le a-"'közön ség teljes részvétlensége mellett.

; A mindenképen jól sikerült verseny, melynek 
I kereteben dőlt el Kolozsvár 1923. évi tornász- 
I bajnoksága, nagyobb - érdeklődést is megérdemelt

volna.

Bothmann Márton síi*ó.hc,,éK'k.és SM,sfr- Mafia (v. Mátyásm— ---- _ ^^povidar» »»akta^a. Etaciás nagyban és kicsinyben, vide

Nagyváradon válogatott mérkőzés vol 
Nagyvárad és Temesvár között Győzött Nagy­
várad 2 : 0 arányban. A két csapat a következő- 
kép állt fel: Nagyvárad : Varga; Kajla, Székely ; 
Kováts, Kubicsek, Mónus; Zsiga, Brida, Micsinai, 
Rpnai, Csomag. Temesvár: Ludvig; Vogel, Hok- 
sáry; Steiner, Hahnos, Rajnák; Blaj, Holz, Wet- 
zer, Chambrée Zemler.

Mint az összeálÜtásból is kitűnik, az ered­
mény nem reáüs fokmérője a két város erőviszo­
nyainak, mert Temesvár legjobbjait nélkülözte. 
Nagyvárad góljait az első félidő 32. percében 
Rónai és a második félidő 42. percében Micsinai 
révén érte el.

DÓS. Sparta—Unió 2:1 (0:1). A győztes 
csapat góljait Schönthal és Albisy, az Unió gólját 
Vágó rúgta 11-böl.

Arad. AMTE—Gloria 1:1 (1:0.) Biró 
Bischoff. Vasas vándordijmérkőzés. Az AMTE gól­
ját Szikula, a kiegyenlítő gólt Vasváry fejelte. A 
mérkőzés a második féüdö 30. percében a sötét­
ség miatt félbemaradt.

Szatmár. Szatmári Törekvés—Barkochba 
4:0 (2 : 0.) Biró WohL Barátságos mérkőzés.

Budapesti elsőosztályu eredmények. Tö­
rekvés—BTC 2:2 (2 : 0), Vasas—III. kér. 1 : 0 
(0 : 0), MTK—33 4:1 (3:1), FTC—UTSE 4: 0 
(3 : 0) UTE—VÁC 4:0 (4:0).

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor

Kedd : Faust. (Medek Anna és dr. Székelyhidy
Ferenc együttes vendégjátékával. Felemelt
helyárakkal. Rendes napibérlet 1. szám, A.
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat
bezárják. Sorozatszám 18.)

A színházi iroda hírei:
Kedden lesz az idei szinházszezon első 

opera előadása. Gounaud Faustjában lépnek tel 
Medek Anna és dr. Székelyhidy Ferenc, a buda­
pesti Operaház tagjai. Faust előadása felemelt 
hely árakkal, rendes napi bérletben, 1. szám A. (So­
rozatszám 18.) kerül színre. — Szerdán A cigány­
sor leánya (Szidjke) Tersánszky Józsi Jenő Buda­
pesten hatalmas sikert aratott .színdarabjának lesz 
a premierje, melyre a színház drámai együttese a 
legnagyobb ambícióval készül Izsó Miklós főren­
dező vezetése alatt. Ezúttal .mutatkozik be a szín­
ház két uj tagja: Marsi Gizi és Földes Mihály. 
A darab többi vezetőszerepeit Miklóssy Margit, 
Fajk Rózsi, Tarnay Teréz, Nagy Gyula, Cselle, 
Mihályi i, Réthelyi, Bányász játszák. A bemutatót 
premier hely árakkal (Sorozatszám 19.) tartja meg 
a színház. — Csütörtökön ugyancsak A cigánysor 
leánya kerül színre másodszor, rendes helyárakkal. 
(Napibérlet 2. szám B. Sorozatszám 20.) — Pén­
teken Medek Anna és dr. Székelyhidy Ferenc 
vendégfellép tétével Tosca, Puccini operájának rep- 
rize lesz műsoron felemelt helyárakkal. Operabórlet 
2. szám (Sorozatszám 21.) — Úgy a szerdai, mint 
a csütörtöki operaelőadások kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat becsukják. — Szombaton este a 
Bajadér kerül műsorra Kolbay Ildikóval a cím­
szerepben, Radjamit Tolnay Andor játsza, a többi 
vezető szerepeket Neményi Lili, Berky József. 
Bérletszünet és premier helyárak. (Sorozatszám 23.)

Szombat délután, vasárnap délelőtt, délután és 
este hangversenyt tartanak az erdélyi dalárdák.

NYILTTÉR...
E rovatban közöltekért a szerkesztőség nem válla1 

felelősséget.
F. hó 2-án reggel az őrt. nagytemplomban 

ottfelejtett női ezüst ridikül megtalálóját kérem, 
hogy a benne levő arany melltüvel együtt adja le 
e lap kiadóhivatalába, vagy a Timár-utcai őrt. 
hitközségi irodába, hol jutalomban részesül, ellen­
kező esetben kénytelen leszek a már kezemben 
lévő adatok alapján az eljárást folyamatba tenni.

Landeszmann Samu.

kir.-utea) 2. sz.

Csecsemők, kisgyerme 
kék ideális ápolószere i

EGÉSZ Li 
ZONGORj

Kedd, 1923

A z 
nyomti

Kadh

Szigorú sí

tnszl
cnkorl

Clni

Tisztitj 
SzeplőI 
Az an
Ka

1498

Dnraűi
-PDDlÓp
-syrbp

Josef Friedlät 
Clu j, Brassai-i

in#
Gyárt*

mütrág 
zsírt, 

és vrz-e

Zsidó is

A közoktatási

A „KADI 

Egy pld. ára 30.

Grii
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íes vol
Itt N agy-
következö- 

Székely ; 
f> Miesinai, 

;el, Hok- 
lolz, Wet-

az ered- 
is erőviszo- 
I nélkülözte, 

percében 
Miesinai

A győztes 
/iiio gólját

1:0.) Biró 
[aMTH ltóI- 

fejelte. A 
a sötét-

-Barkochba
Irközés. 
fnyek. Tö-

ker. 1 : 0
rrsE

to ET
íékelyhidy 

Felemelt 
.szám, A.

I

szói; első 
ipnek tel 

a buda- 
íelemelt 

n A. So- 
A cigány- 
ín ö Buda- 
ának lesz 
lyüttese a 
lós t'uren- 
>e a szin­
ti Mihály.

Margit,
la, ('.'»eile, 
bemutatót 
artja meg 
cigánysor 

l varak kai.
I — Pén- 
/ Ferenc 
ának rep- 
perabérlet 
rdai, mint 

nézőtérre 
ton este a 
,al a cim- 
a, a többi 
y Józsei. 
,tszám 23.) 
délután és
dalárdák.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦

nem válla 1

tomplomban 
it kérem, 
ütt adja le 

I-utcai 
c.jd, ellen­

kezemben 
itba tenni. 
inn Samu.

2. sz.
teszaózljc

\rmek-

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS . U HP lg l> V T» IfD i' < T . ORADEA-MARE 
ZONGORÁKAT, ÉKSZnREKET VESZEK, ELADOK k Ü JL -EJ-KJáI JZ>j0l JXvJT e) . k PIATA UNIRI1PIATA UNIRII

tt

Az „ Uj Kelet “ hívei 
nyomtatványszükségletüket 

a

Kadima“-nyomdában
rendeljék meg

Szigorú szombati munkaszüneld tart!

tnsztig és Nnssbächer
cnkorkakülönlegességek állandó raktára 

CInj, C. Bég. Ferdinand 31

1439* I

Tisztit, frissít, felüdit, 
Szeplőt tüntet, bőrt puliit 
Az arcbőrt megfehériti

Kaiser - Borax
a valódi.

%

enrao c*;nn8 200 Kpist

/j> x u.u B ö ini C —*, I -X

, z A' S- *V |‘Ss- 1
E::jrop: nn

Josef Friedländer bei Rabb. Mendel Friedländer
Cluj, Brassai-u.9. Telegr. Friedländer Cluj Brassai-u.9

1 *sSS!'!K5l^wni p 1
* Gyárt* k°csiker,^.^tzsirt, £

t nx aso«tot \S6p- %
£ zsírt, w\ast, ^ers ^ ^ Száraz *
* és vi3-e5 faggyút Osztott |
1 ;V

***>*!<*!<*#

Zsidó iskolák figyelmébe í I

A koz oktatásügyi minisztérium által engedélyezett 
illusztrált

héber ABC
kapható

A ..KADIMA“ KIADÓVÁLLALATNÁL 
Kolozsvár

I ügy pld. lira ‘‘áj.— lej. Ötven pld.rendelésnél 25.— lej

"5 * A, !?« ft,; ■ M

Telefon
2—14

Telefon
3 — 8 4

i IGárdi és Társa I
i ♦ ♦

VADÁSZ & COflP.
vízvezeték-, csatornázás- és villamosvilági- 

tás berendezési vállalat. Üzlet: Str. 
Universitatii(volt Egyetem-u.)2 

Műhely: Str. Baba Novae 
(volt Bethlen - utca)

11. szám alatt

♦ Cluj-Kolozsvár, str. Sagnna t .<# 
i ív. Bariba Éiklós-ntca) Í3 t & ^

♦ fényképészeti műtermei *
♦
♦

♦♦♦ *

Első ErdéSyrésziÉkszerárugyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szára 

Telefon interurban 2—13 Sürgönye.: Juvaere. Cluj

Ékszerárngyártás, nagykereskedés
Fogászati arany > Arany, oziist ás
és forrasztó :: ' platlnabaváltásl

Kieazle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata
Csak viszontelárusitóknakl

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

IEM

Fabre-LSné
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Közvetlen vonalak — átszállás nélkül —

Constanfa-Newyork
között és tranzitó Kanada felé.

A ,,Kanada" liajó indul szeptember hó 8-án. 

Külön hajójáratok

Cons tan fa - Ja ff a- Ma rseitie
között.

A ,.MADONNA“ gőzös indul augusztus 31-én.

Információk és jegyek kaphatók :

Fahre Line Bukarest, Pasagiul Comoedia
Felvilágosítást nyújt még: Reclama Cluj, A. Iancu 3.

!

•,ni2

ii!

A1TDOL VINQi te MENTHOL

GLADYS

§ÖSb0RS2EÄ '

: „Gladys“ sósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít ]

Gyártja Herezeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj L!oyd|

Iroda berendezések
gépüzemü asztalos műhelyé- 

iT*%)peiieiZ ben olcsón szerezhetők be

Cluj, Honvéd-utca 92 J

Szőrmeáruház

R
 Sportkabátok 

es bundákban
nagy válaszlék

,v - -T '•VG' A

ik-'"' . : '-"Mi
téri ’'" ' ■ S #xvj

így vaiaszien . -<
■ I . .. m. ■ ' ' : -• n -A • ' >\ 5'.: yr

:

• • >*' "
■

♦ Kereskedelmi i
♦ és ipari I
♦ nyom tatványokat.-t

i körleveleket f
♦ mmasnnMr ♦
♦ ♦

: cégkártyát :
: levélpapirost ♦♦ ABHHKr ♦♦ ♦
: számlát :♦ —........... ..................... ♦♦ 11 .............. '■IMHiir ^
♦ ♦
X lego lesóbb árban X
♦ feltűnően ele- t 
X gáns k. iv itelb en X
♦ kész it a Ka d ima-t
♦ nyomda Rt. ♦
♦ .......................... ........ .......... ♦

Grünwald uvegcsiszoída Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell szerint 
r — készülnék» —

és tükörgyár Épületüvegezést vállalat — Ujrafoncsorozás — Finntükrők JÍPatía ooriiczy to. 3i«.»

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦
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KÉRJEN * „FIGARO“ * C S OKOLADET

APRÓHIRDETÉSEK
AprchirtiefeEcl egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagait tettvef szedett szavak ‘3 lei. Legkisebb apró- 
hirdetés dija — IC szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latéi; helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kivárt címre továbbíthatnak. Erre a célra a 
hirdeti í ; díjon kivi! 1 lei CC báni bélyegkőltségfizetendő.

Perfekt cipőfelsőrész 
készítő azonnal felvéte­
tik. Cim a kiadóban. 6144

Nevelőnőt keresek há­
rom gyermekem mellé, ki 
elemire és polgárira elő­
készít és bírja a román, 
német és héber nyelvet. 
Fizetés megegyezés sze­
rin-. Cim: Násch Lipót, 
Nagyi klód. 6148

Jesive bocher, ki eddig 
kántor mellett működött, 
az ünnepekre elöimádkozói 
állást keres. Kandel, Nagy­
várad. Baross-u. 6. 6161

Forgalmas élelmiszer- 
üzlet elfoglaltság miatt 
eladó. Értekezni Simon­
nál. Király-u. 43.

Két hivatalnoknö búto­
rozott szobát keres lehe­
tőleg teljes ellátással azon- 
nalra. Cim a kiadóban.

Pallas lexikont keresek 
megvételre. — Ajánlatot 
„Pallas" jeligére a kiadóba 
kérek.

Fenyőrönk és bánya­
fára Szamos völgyéről kér 
ajánlatot Cluj,Postafiók 16 

6163

Keresünk feltétlenül 
gyakorlott magyar-német 
gyors- és gépirónöt azon­
nali belépésre. „Meteor" 
papirnagykereskedés Cluj, 
Unió-u. 13. 6165

Orvostanhallgató leány
bútorozott szobát keres, 
esetleg ellátással. Jól fize­
tek. Cim a kiadóban.

Gép- és 
gyorsírómat 

keres

ki németül is tud, ke­
res az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség köz­
ponti főtitkársága, Je­
lentkezni lehet d. e. 
9—11 között Cal. Bég.

Ferdinand 48.

2—3 izr. gimnazista le­
ány teljes kóser ellátást 
kaphat. M. J. Cluj, Calea 
Traian 36. 6162

Főtér közelében küiön­
bej áratu bútorozott szo­
bát keresek. Leveleket 
„Különbej áratu" jeligére 
a kiadó továbbit.

Magánvizsgára, a gim­
názium vagy a polgári 
iskola bármely osztályára 
felelősség mellett készítem 
elő intemátusomban elhe­
lyezett tanulókat, kik tal- 
mudot is tanulhatnak. — 
Nagy József őrt. igazgató- 
tanitó Carei-Marii. 5947 

Angol órákat ad egye­
temi hallgatónő. Cim a ki­
adóban.

Feloszlott papirkereske. 
dés papír- és irószerkész- 
lete múlt évi árban eladó- 
Leltár Schwartz, Reg. Fer­
dinand 112., megtekint­
hető. 6123

Weísz Siegfried
kalap és úri divat áruhazába Cluj, Cal. R. Ferdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapujdonságok ff

Férfi „Gyükits“ keménykalap inig a
készlet tart Lei.................................550.____

I-a nyúlszőr kemény kalap Lei . . . 3G0. 
I'a gyapjú keménykalap Lei . . . 235.—

Nagy
választék férfi fehérneműk­

ben !

Engros

Karlsbad! 
porcellán 
e d é nye k, 
tábla-üveg.

1353

Eridétől

Mindenféle 
po h ar ak, 
demyonok, 
palackok,

lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL I
CLUL »

Piata M. Viteazul (Széehenji-tér) 39, Telefon 954,

Erdélynek legdiisabban felszerelt rövid-, nürn­
bergi-, disznü- és játékáru nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
TARGU-M URE§—MAROSVÁSÁREÍEL Y 

Telefon int er urban 200

Eladás csak viszonteladóknak!

Bizományi lerakat!
Aki szép és rendkívüli olcsó áron /DVHÍIK

C"'Clill akar vásárolni, kérjen árajánlatot

Ioseí Ráth Hotel Regina Bucare^ti
raktárról. Ne feledjék el, hogy a világszerte ismert
Hermann Ráth Tríest O'ClIl /DMTIJIX cég,
40 éves szakismeretével és az D'jlinX termelők 
bizalma folytán még minden évben a legszebb és 
legmegfelelőbb zCTrClE C\21"TlN zöld Bordigherai 
C'2^l7 zöld válogatott C'DH versenyárak mellett 

képes szállítani. Felvilágosításokkal szolgál
IOSEF RÁTH Bucure§ti Cäsufa Po^talá No. 200.

Prima

Kapható:
Hava* Der&ö 

Timisoara

Telefon SÍ.

bácskai
kenderl

Ládagyár Fióküzlet:
__  Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1331

Sajovics és Lebovits JíuSgJ?
Cluj, Strada Cernauji (volt Kajántói-nt) 1 száza

Modern vivegcsiszolda és fükörárugyár
P E (2 H 'V ES XAiUSA Ü Készíti a legszebb tükröket és butor-

a üvegeket minden «T • rORADEA-MARF. íNAGVVARatm B méretben és UjrarOHCSOrOZáS
* mennyiségben! Kérjen árajánlatot

ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20

„ASTRA“
Prsma Fahrieá Romána de Vagoane gi Motoare S. A.
Sürgönyeim : Vagonastra Arad JfC Jg Sürgönyeim : Vagonastra Arad

VOÜOSfctáiy; Mmdennemüszemély, teher és luxusvagonok, tartánykocsik, íp3rí, 
_ 1f . . t XT er ,1 m-Zőgazdaságí jármüvei és ezekhez taztozó minden­

nemű alkatrészek. Vasszerkezetek, szegec e t oszlopok és tartók, gőzkazánok, minden 
navysa^u, szesz, víz, koolaj és benzíatartányok kovácsolt: gépalka.részek, kendertörőgépek.

Moto,osztály : AutoousZ°kt teherautók, benzinmotorok, esztergapadok, excenter- 
hoz és benzínmoto kh Alkatrészek mindenféle rendszerű személy és teherkocsík-

Á Motorosztály gyártmányai eredeti gyári áron beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból:
ARAD : Automobil és Gépkereskedelmi Vállalat, Strada Alexandra No. 6. 

nBlra LUGOJ: ^ N°‘ 47-
sä™; ru$i Maai Vítea2al N0' ’•

SIBIU: Dr. Schultze & Co. Technisches Verkaufsbüro Seilergasse No. 3.
—pthtttc/-* a n a c.ompan/a Anglo Americana, Bretter Promenade.
11MISOARA i Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorovegasse No. 5.

Jaques Paucker, Str. I. C. Bratianu No. 6.

Természetes és 
szépített földfestékek 

elsőrendű minőségben 
Különlegesség: 

Falzöldek minden 
árnyalatban

Astra festékgyár 
Cluj=Jucul de jós

Központi iroda: 
Cluj, Strada Regina 

Maria 25.
Telefonszám : 2—41 

Sürgönyeim: 
Astra, Cluj

í7FEKESZTfiS^ 
HIVATAL ÉS

Cint",Kolozsvár,I 
L. Pop (Brassai

Telefon: Szert 
és kiadóhivatalI 
Is. N. Sz. — I
A kéziratok kh 
szerkesztőségnj 
zendök. Kéziratj 

adunk vis

Cluj-Kolozsvi

A
Az ősi 

gatható, papii 
palotákat emj 
valamikor sza 
sár és a tél 
burkolat pánj 
gos hegyeket 
termő mezői 
régi nagy he< 
nál az európai 
életét a szorgj 

A hegy1 
és kifújta dí 
rázkódására 
a városok bá 
utak, félté] 
tüzetokádó di 
gőbe a romol 
tájfun forditj 
forgó árrá 
messze europ^ 
kis, keskeny 

Háromsí 
ősi hegy bős 
esett a japán] 
kő palotákon, 
csodáin egya 
bosszú, melye 

A japái
hez igazodott 
állandóan ti| 
okádják vé| 
papírból a 
hajoltak ti 
kedett be a 
várt halál eb 
Írják: évenká 
a kis japán 
nők szítják tj 

De a 
zsijamát és Iá 
civilizálódott j 
mibe se vettí 
importált gé] 
régi haragvó 
azzal a civilii 
gépeket épit.l 
ciát és az euj 
csinja-binját 
zette meg r 
senyében. J 
faj" Európa 
latos és szil 
mellyel ez i 
minden eh 

Az ős 
Tűrte az et 
kelt a vilá< 
békét binte 
lelkű népnt 
a szivekbe 
mostan ? M 
gatott, tör 
ezrek balja 
tanért gyill 
a világhábc 

Most 
zalmas szár 
ezer ember 
talán már \

És be 
alagutak és 
adás kész, 
civilizáción, 
föld mélyéi 
bűnnel bür 

Ayok 
zalmas szín 
szövődik b< 
képen bős 
Pudzsijam


